

保障脚底安全 打造靓丽区域

“人行道惠民”行动 让城市更美好

近年来,宁波城管市政部门为畅通城市人行道多措并举,以“微更新、微改造”为小切口,着力解决人行道“走不畅通、走不安全、走不舒适”的民生大问题,整治成效显著,获得广大市民的支持和认可。

2022年,宁波城管市政部门继续发力,在全市范围启动城市人行道惠民三年行动,以“增量拓展”和“精品优化”为目标,以学校、医院、菜场、社区周边等步行矛盾较为集中的路段为重点,打造“平安护学路”“暖心就医路”等惠民步行示范路,推动“宁波意象”美丽人行道全域展开。据悉,今年共集中治理150条人行道,包含示范人行道30条,惠及沿线学校47所、社区57个、医院20个、菜场14个。

1 点线面结合 提高城市发展的精度

在宁波,城市道路不仅串联起各地交通,更彰显了甬城的发展变化,是承载着一代又一代乡愁记忆的城市“毛细血管”。然而,近年来,人行道空间局促、非机动车道之间不连通、机动车占用慢行系统停放等问题,不仅影响市民出行体验,也难以满足甬城城市发展需要。

以“微改造”实现人行道“精提升”。为了改善出行条件,宁波城管市政部门以人行道功能、环境提升为核心,通过日常养护、局部治理,疏通慢行肌理,对全市150条道路人行道进行了全要素综合改造。

“为了做好精细化管理,我们通过‘点线面’多个角度对人行道进行改造,实现‘无死角’细致管理。”城管市政部门相关负责人告诉记者,“我们从‘点’出发,主要整治人行道‘零部件’,通过多箱合一、多杆合一、智慧灯杆改造,改善箱杆布设凌乱、遮挡视线等问题。同时协调行道树安全干扰,推广平整化树池释放人行空间,科学剪枝消除‘树挡灯’隐患;结合‘线’的角度看,我们着力改善人非共板慢行人车界面混乱问题,通过设置人非隔离设施、铺设不同路面材料、挖潜泊车空间等方式梳理人行、车行和泊车三大空间,筑牢人行道安全底线;最后以‘面’来完善,安排人行道铺装全面有机更新,提升人行道外在颜值。”

改造后的人行道变美了,来散步的市民更多了,步行空间也更加舒适友好。



柳汀街改造后



最美上学路之泰寓路



人民路(宁波大学医学院附属医院段)改造后



清河路(日湖菜场段)改造后



华泰小学教育集团(西校区)
“最美上学路+”

2 人性化靓化,提高城市发展的温度

学校、医院、菜场等区域作为人群密集的区域,加上行走经过的老人小孩占比比较高,因此打造安全舒适的周边人行道势在必行。城管市政部门以安全、功能、品质、环境四大方面为核心,实施人行道系统性升级,强化“以人民为中心”设计原则,靓化改造人行道。

今年的九月开学季,宁波不少学校周边发生了变化,城管市政部门给学生们送来了一个惊喜“大礼包”:鄞州江东实验小学绘制“幸福导航”主题,华泰小学以该校吉祥物“星”“花”为主题,象山对丹城第二小学、机关山海园等采用“海洋元素”突出本地特色……通过路面、附属设施、城市家具色彩涂装搭配,学校周边特色文化浓郁,靓丽的色彩也给上学的学生们带来好心情。

不仅是变美了,今年城管市政部门还通过释放空间、强化分区、优化设施等多方面打造“平安护学路”:合理布局绿化带和设施带宽度,拓宽人行空间,改造周围利用率较低空地设为停车区,全面盘活人行道;强化分区,设置线性引导铺装、地面引导标识分割人行道功能界面,划分非机动车停车位、学生通道、家长等候区等区域;在家长等候区设置雨棚、座椅等城市家具,采用平整化树池、柔化设施边角、设置排水坡等提升人行道安全性与舒适性……据悉,自2017年以来,宁波聚力校园周边人行道设

施颜值与安全双提升改造,已覆盖全市百余所学校及幼儿园。

除了扩大范围打造“平安护学路”,城管市政部门更是在“暖心就医路”下功夫,满足人民群众需求。其间,一方面,针对医院周边人非混行情况,利用不同路面材料理清人行道界面,科学协调无障碍设施、停车泊位、公交站台等重要点位空间关系,释放人行空间,另一方面,规整路灯、标牌、监控等杆体,针对人行道夜间照明不足问题,通过更换路灯LED灯头、加装照明设施等方式,消除行人、车辆视线盲区。特别值得一提的是,此次改造还在医院周边增设了无障碍扶手、座椅等设施打造休憩功能区域,为市民就医提供便利。

今年,我市还首次探索菜场周边人行道提升改造,为市民提供一个“温馨买菜”的通行环境。如何让充满烟火气的菜场周边更加干净安全?城管市政部门坚持功能为先、品质为魂,针对菜场周围老旧风化人行道铺装,因地制宜使用油性石材防护剂,让人行道防油防污,同时对市政雨污、电力、通讯、燃气等井盖整体更换为下沉式井盖,打造整体式、一体化人行道铺装效果,有效改观菜场周围人行道脏乱差印象。同时,通过在菜场周边增设停车架及标识,强化引导规范停车序化,设置特色安全栏杆,细致勾勒“烟火宁波”的文明景象。

3 标准化引领,提高城市发展的准度

今年9月,宁波市市政设施中心主编的《浙江省人行道净化技术导则(试行)》正式发布,让城市人行道管理更具操作性,更加规范化、人性化,加快了城市精细化管理进程。

“有了《浙江省人行道净化技术导则(试行)》这本秘籍,工作人员可以说既严格管理,同时又非常人性化。该导则以标准化补齐技术空白,提出隔离设施、箱杆等附属设施、非机动车停放点等设施的布设规定,从源头消除设施占道乱象,”相关负责人表示,“同时,其中还提出平整化

树、滑动式井盖等新工艺、新技术,聚焦学校、医院、菜场等重点场所综合提升策略,以退还被占用的人行空间,减少违规侵占现象为重点方向,坚持标准与活力并举。”

2023年是我市城市人行道惠民三年行动的攻坚年,城管市政部门将继续深化城市人行道净化整治工作,着重人行道整治规模化和系统化治理,打造更多精品示范路段,让慢行设施变得更为灵动、鲜活,让市民步行更便捷、舒适,让甬城人行道涌动更多温暖、文明。

记者 边城雨 通讯员 应健